

他亦师亦匠亦农,数十年如一日躬耕田野,把论文写在大地上,带动农民增收致富。近日,他被中国科协评为全国“科技志愿服务先进典型”。请看——

为乡村振兴插上“科技翅膀”

关注

阳春三月,涵江区大洋乡南岭村的中药材仿野生栽培技术示范基地,金线莲、铁皮石斛等中药材长势喜人。在莆田中药材科技小院林文雄教授及其团队的帮助下,这片原先闲置的林地如今每公顷增收15万元,研发的中药材衍生品远销各地。

年近七旬的林文雄是涵江人,福建农林大学原副校长、教授、博士生导师,也是莆田中药材科技小院首席专家。他是中国科协“2023年度科技志愿服务先进典型”、福建省农技协“最美科技工作者”、福建省科协“最美科技工作者”,曾获得农业农村部丰收计划奖等十余项重大科研奖。

林文雄又是一名“农人”,常常出现在田间地头。他是一位亦师亦匠亦农的科技工作者,多年来心系乡村发展,带领科技团队奋斗在科技前沿,默默地为家乡乡村振兴插上“科技翅膀”。

2010年,林文雄带领其实践团队来到大洋乡,深入田

间地头,真正打通科技下乡助农兴农“最后一公里”。

13年来,林文雄及其团队扎根绿色田野间深耕精作,积极开展生态农业知识科普、水稻病虫害生态防治、瓜果园日常管理措施及间套作模式等实地知识技能培训。同时,他聚焦乡村抛荒地复耕和产业转型升级,遴选优质高产种源,建立水稻科研基地、再生稻基地等示范带动园区,试行水稻生态栽培体系、立体养殖模型等现代农业实践方案,推动“红+绿”新业态发展,促进增收致富。

“乡村振兴,关键在人。当前阻碍乡村发展最大的问题,就是人才和技术的欠缺。”林文雄认为,科技特派员要通过帮扶,让农民成为体面的职业,让农业成为有奔头的产业。

2021年,大洋乡成立福建省首家中药材科技小院。作为首席专家,林文雄及其团队依托大洋乡独特山林优势,围绕中药材高优培育,为种植户提供林下仿野生栽培技术、水肥土管理、病虫害生态防控等知识,从优选“绿林”、种源育苗、种植管培、采收管理、质检加工、包装物流6个环节层层把控指导,把4000多亩林地变成优质中药材种

植基地,推动中药材种植、生产、加工、销售等全产业链协调发展。

立足科技小院,林文雄及其团队持续做优“林+药”文章,在大洋瑞云村指导建立了一片中药材科普基地,为高校生提供农业技术试验场地,也为游客提供中药材科普知识,并以基地带动当地林农发展林下复合经济体系,拓展中药材产业新经济增长点。

得益于林文雄等人才团队添“智”赋能,如今,在大洋乡的田野上,南岭村林下金线莲仿野生栽培技术示范基地等多个种植示范基地郁郁葱葱,种植金线莲、铁皮石斛、重楼、砂仁、太子参、黄精、两面针等10多个优质中药材品种,产品畅销全国各地。同时,培养带动近百名农民参与种植、加工环节,实现家门口就业创富。

数十年如一日,林文雄用心用情躬耕田野,将农业领域先进种养技术通过面对面、手把手的方式留在当地,做到“人驻一个团队,带动一个产业,辐射农村一片”,真正实现“将论文写在大地上”,为乡村振兴注入“智”力量。

朱秀花 陈春 林亦霞

情暖“洋留守儿童”



本报讯(全媒体记者 吴琪娜 通讯员 赵毕胜文/图)日前,本报报道《侨乡暖心事——“爱心妈妈”结对“洋留守儿童”》在社会各界引发关注热议。3月20日,莆田高速交警支队三大队江口中队以“青年文明号”为旗帜,深入涵江区江口镇新墩村“全国优秀儿童之家”,开展走访慰问活动,为孩子们送去学习用品和生活物资,慰问当地的“洋留守儿童”,带去关爱与支持。

当天,民警来到新墩村与“洋留守儿童”进行交流,详细询问孩子们的学习情况、生活需求以及成长过程中遇到的困难和问题(如图)。同时,鼓励孩子们要好好学习,努力提升自己,积极面对生活中的挑战。对于当前热议的校园霸凌问题,民警进行了重点交流,向孩子们普及正确应对校园霸凌的方法,并强调在遇到困难时要及时寻求帮助与支持的重要性。孩子们纷纷表示,将不负众望,努力学习,健康成长。

下一步,莆田高速交警支队三大队江口中队将继续秉承“青年文明号”的精神,积极履行社会责任,持续关注“洋留守儿童”成长,为构建和谐社会贡献一份力量。

开展消费者权益日宣传活动

本报讯(全媒体记者 李俊华)日前,枫亭司法所联合枫亭镇“蒲公英”普法志愿者中队,在枫亭镇新时代广场开展“3·15”消费者权益日宣传活动。

活动现场,该所工作人员和普法志愿者与居民互动,现场解答法律问题,向过往群众讲解消费者权益注意事项,并以案释法,向群众讲解消费者权益保障的相关法律法规,发放《消费者权益保护法》《民法典》等普法宣传材料。该所工作人员和普法志愿者还走访广场周边沿街店铺,对经营者开展普法宣传教育,促使经营者落实消费维权主体责任,提高诚信经营意识,依法诚信经营。

春日采摘受欢迎

本报讯(全媒体记者 林晓玲 文/图)春天是采摘的好时节,我市圣女果、枇杷、草莓等迎来采摘高峰,不少市民节假日带着家人尽享田园之乐。

连日来,在涵江区白塘镇双福村生态农业园内,一大片圣女果已熟透,红的、黄的、橙的,煞是好看。游客们手提篮子,在一垄一垄的圣女果藤下采摘,体会与自然亲密接触的快乐。“果园的圣女果有樱桃金妃、樱桃玉女、樱桃夏日等品种,很受欢迎。”生态农业园负责人张志强表示,生态园还引进研学团队合作,通过亲子活动、研学课程等“采摘+旅游+研学”发展模式,带动乡村生态农业游。

春日风光正好,城厢区华亭镇各村,枇杷、桑葚果已熟挂枝头。华亭镇除了拥有走马亭、埔柳等多个利用原有果园开发的采摘村落,还新建了埔柳无花果园、洞村桑葚采摘园、向阳果蔬合作社、顶垵村百香果园等10多处采摘园。这些采摘园的瓜果陆续成熟,一年四季都可采摘,做活“农业+采摘游”的产业发展路径。

3月份正是早钟枇杷成熟的季节,在我市枇杷主产区常太镇,多个乡村迎来采摘的市民。在岭下村和松峰村等地,不少游客选择周末时间游览东圳水库、库区休闲放松,枇杷树下采摘品尝枇杷,尽享美好的田园生活。在荔城区拱辰街道西泮村、黄石镇清前村等地,不少学生在草莓采摘基地开展研学活动,体验劳动乐趣。

图为市民采摘圣女果。



生活感悟

刘永宗

摒弃“玻璃心”

王香香,一个来自农村的普通女孩。她带着对未来的憧憬,踏入了对她来说既陌生又充满吸引力的职场世界。

她对待工作心存敬畏,小心翼翼,生怕出错。但内心的自卑感却像一把无形的枷锁,让她过度在意他人的看法和评价,这成为她心底一个沉重的负担。

某个深夜,她为了一个紧急项目加班至深夜。然而,命运似乎总爱捉弄人,一个小失误让她遭受了领导的批评。那一刻,她仿佛跌入了一个冰冷的深渊,自责与失落如潮水般涌来,内心像被狂风吹过的海面,汹涌起伏。

但正是这次挫折,成为她职场生涯的转折点。黯然神伤的她向姐姐倾诉苦水,所幸得到及时的“点拨”。她由此意识到,职场中充满挫折与批评,这并不是什么例外,而是常态。于是,她决定调整自己的心态,不再让那些微不足道的失误和他人的时言之左右自己的情绪。

她开始从每次的经历中汲取教训,不再纠结于细枝末节,而是学会冷静分析,积极寻找解决方案。当再次面对问题时,她不再胆怯,而是勇敢地迎难而上。领导的批评,她也不再视为“洪水猛兽”,而是将其视为成长的契机,是前进道路上的助力。

王香香逐渐明白,职场只相信实力和成果。她放下了自己的面子,勇于承认错误,敢于面对失败。她不再过于在乎自己的形象,而是将注意力集中在提升自己的能力上。只有不断学习和成长,才能在职场中立于不败之地。

随着时间的推移,王香香的内心逐渐变得强大。她学会了轻装上阵,用更加积极和乐观的心态去面对职场的挑战和机遇。她明白,折磨自己的不是别人,而是过于在意他人的评价。因此,她学会了坚持自己的信念和原则,不被外界所左右。这种内心的强大,让她在在职场中更加从容和坚定。

王香香的经历表明,职场如同一片波涛汹涌的大海。在这片大海中,需要学会调整自己的心态,摒弃脆弱的“玻璃心”,修炼坚韧的“金刚钻”内心。只有这样,才能在在职场中乘风破浪,实现自己的职业梦想。同时,职场不仅是工作的场所,更是修炼内心的地方。在这里,需要学会面对挫折和批评,汲取智慧与勇气,将其转化为成长的动力。



姚国

千会宗 摄

把“案子”讲成“段子” 有“笑果”更有“效果”

湄职院推进警校联防共筑反诈“防火墙”

本报讯 把“案子”讲成“段子”的反诈骗宣讲听过吗?在国家安全教育日即将来临之际,湄洲湾职业技术学院立言大礼堂内人头攒动,一场别开生面、“笑”果十足的防范电信网络诈骗宣讲正在上演,不时传出阵阵欢呼声、掌声。

此次活动由该学院学前教育系举办,邀请荔城公安分局反诈中心副指导员王志铭前来宣讲,旨在提升大学生的反诈骗意识,增强防骗能力。

“不要自恃学识高,适合你的剧本还未到。”“亲爹亲儿来要钱,记住一定先电联。”“美女裸聊你别看,你是真脱,‘她’是大汉。”……当天,王志铭警官结合数据和案例,深入剖析电信网络诈骗的危害。他通过一系列案例,详细讲解了电信网络诈骗的常

见手段和手法。他说,大学生处于生理和心理的特殊阶段,已经成为电信诈骗主要受害群体。每一位同学都必须具备风险防控意识和识防诈骗能力,对于任何涉及资金、账户等敏感操作,都要进行确认,要时刻保持警惕。

台上民警金句不断,台下师生笑声不断。同学们表示,很喜欢这样的反诈骗宣传,有“笑果”,更有“效果”,既愉悦了心情,也学到了知识。

学前教育系党支部书记翁秀琴表示,防范电信网络诈骗事关学生切身利益,事关社会经济安全。该系积极推进“警校联防”,将预防网络诈骗知识送到学生们心中,共筑校园反诈骗“防火墙”。

(翁少俊 吴伟锋)

致敬“火焰蓝” 争当小榜样

本报讯 为学习和弘扬雷锋精神,丰富幼儿社会实践活动,日前,城厢区第一实验幼儿园小朋友们携手家人和城厢区霞林消防站开启一场别开生面的“追锋”之旅。

在霞林消防站,小朋友们通过变装,成为“小小消防员”。在消防装备展示区,消防指战员一一展示了消防救援人员切割机、液压钳等一系列抢险救援工具,并现场演示如何使用。小朋友们还兴致勃勃地参观了消防车的内部构造,消防员就消防车的配

置以及相关设施的作用、日常火灾预防常识及发生火灾时的注意事项等进行讲解,既满足小朋友们的好奇心,也提高了他们的安全意识和自我保护能力。在参观和学习过程中,小朋友在家长的帮助下实操使用灭火器灭火。

通过与消防员的“零距离”接触,小朋友们纷纷表示,要以消防员叔叔为榜样,传承和弘扬雷锋精神,积极做消防安全的守护者。

(陈颖 陈兰萍 陈斌星)



统一快速

3月14日,莆田海事局开展学雷锋无偿献血志愿服务活动。职工们为爱挽袖,用行动诠释雷锋精神,传递生命希望。本次活动共有11人参与献血,献血量2700ml。

见习记者 杨屹 摄

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善